

主流 责任 贴心 实用

古巴 14 年来首次召开党代会, 劳尔·卡斯特罗提议——

古巴领导人任期最高 10 年

4月16日, 一个士兵方队在阅兵式上列队行进。
(新华社发)

□中国日报供本报特稿

综合外国媒体报道, 当地时间4月16日下午, 古巴共产党第六次全国代表大会(以下简称“六大”)在首都哈瓦那的国际会议宫开幕, 来自古巴全国的1000名代表将通过国务委员会主席劳尔·卡斯特罗去年提出的近300项改革。

1

政治改革: 革命一代主持的最后党代会?

身穿白色衬衣的劳尔在会上发表了两个半小时的讲话, 首次提出限制领导人的任期。他说, 古巴高级政治领导人的任期最多为两届, 每届5年, “国务委员会主席和各部部长”都包括在内。

劳尔同时承认古巴年轻领导人极度缺乏, “今天我们面临的问题是没有足够的候补人选”。报道指出, 这意味着劳尔正在考虑培养接班人, 古巴的青年政治家可能迎来大好时机。劳尔在讲话中不时感叹古巴革命一代的时间不多了, 今年的党代会可能是他们这些50年前并肩作战的战友主持的最后一次党代会。

菲德尔·卡斯特罗没有在会场聆听劳尔的讲话, 但会议仍为他在劳尔身边留下了一个座位。

古共“六大”的重头戏之一就是党内高层人事调整。按照媒体披露的议程安排, 本次党代会将选出大约100人的中央委员会, 随后再选举产生19人组成的中央政治局和10人组成的书记处。84岁的菲德尔·卡斯特罗上月底通过古巴官方媒体称, 自己已于2006年辞去所有职务, 包括古共中央委员会第一书记。他的弟弟、79岁的劳尔在1997年古共“五大”上就被确定为菲德尔的接班人。

2

经济改革: 国家正在为以前所犯的错误付出代价

经济改革无疑是古共“六大”的另一个重头戏。自2008年2月正式接管政权以来, 劳尔缓慢推行了一些小规模改革。特别是去年下半年以来, 包括政府在国营领域裁员50万人和对私营经济开放近200项经济活动等一系列经济改革措施陆续被提上议程。它们有望在本届党代会上形成纲领性文件, 然后提交全国人民政权代表大会审批, 才能正式付诸实施。

劳尔表示, 通过“供应卡”向人们销售价格补贴食品的做法必须取消, 因为这已成为国家“经济难以承受的负担”。

劳尔坦言, 古巴正在为以前犯下的错误付出代价, 现在已经到了不能再忽略这些问题的时候了。如果想活下去, 就要进行艰难的改革。

因金融危机及美国制裁的影响, 近年来古巴经济发展遇到很大困难, 近两年的经济增长率持续低位徘徊。正如劳尔所说, “古巴要么调转船头, 要么沉没”。

报道称, 为推行改革, 古巴可能要对一些规定进行调整, 甚至要对宪法进行修改。

16日上午, 古巴还在哈瓦那革命广场举行了盛大的阅兵式和群众游行, 纪念该国实行社会主义制度和击退雇佣军入侵50周年。

古共代表大会本应每5年举行一次, 而自“五大”在1997年召开后, 就一直未召开新的党代会。10多年来, “六大”的会期不断被推迟。(王菁)

■ 相关新闻

古巴将允许私人买卖房产和汽车

据新华社哈瓦那4月16日电 古巴国务委员会主席、古巴共产党第二书记劳尔·卡斯特罗16日在哈瓦那宣布, 作为“经济模式现代化”进程的一部分, 古巴政府将允许私人买卖汽车和房产。

卡斯特罗是在古巴共产党第六次全国代表大会上作出上述表示的。他说: “有关

住房和汽车买卖的法规制定工作正在深入进行。”此外, 有关向私营部门经营者和百姓提供银行贷款的规定也在制定中。

卡斯特罗说, 通过“供应卡”向人们销售价格补贴食品的做法必须取消。“供应卡”的取消涉及劳动生产率、价格和工资状况以及货币等问题。